

# СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 29-й

№ 156 (3215)

Четверг

28

декабря

1967 года

Цена 2 коп.

## В Президиуме Верховного Совета СССР

В ознаменование 50-летия Вооруженных Сил СССР Президиум Верховного Совета СССР Указом от 26 декабря 1967 года учредил юбилейную медаль «50 лет Вооруженных Сил СССР».

Юбилейной медалью «50 лет Вооруженных Сил СССР» награждаются маршалы, генералы, адмиралы, офицеры, а также старшины, сержанты, солдаты и матросы сверхсрочной службы, состоящие к 23 февраля 1968 года в кадрах Советской Армии, Военно-Морского Флота, войск Министерств

ва охраны общественного порядка СССР, войск и органов Комитета государственной безопасности при Совете Министров СССР, слушатели и курсанты военно-учебных заведений.

Указанной медалью награждаются также маршалы, генералы, адмиралы, офицеры и сверхсрочнослужащие, уволенные с действительной военной службы в запас или отставку с выслугой 20 и более календарных лет, Герои Советского Союза и лица, награжденные орденами Славы трех степеней.

## Все передовые

Хорошо работать в бригаде, когда люди понимают тебя, стараются сделать что-то хорошее, полезное. Именно такие люди в нашем коллективе. По полтора десятка лет проработали доярками Е. С. Гаденова, А. С. Колмагорова, С. А. Абрамова. И каждый год успешно справляются со своим заданием. Нынче они значительно перевыполнили обязательство. Итог каждой из них близок к трем тысячам литров молока от коровы.

Это наши маяки. На них равняются остальные. Все 14 дойрок у нас передовые. В настоящее время суточный надой от коровы составляет 6,1 литра. Мы применяем классное кормление. В кормах не хватало каротина. Пополнить решили хвойной мукой, которую мы даем по килограмму в сутки на корову.

Но все это могло пойти впустую, не вложив доярки и скотники душу в дело. Наш коллектив отличается как раз добросовестным, сердечным отношением к работе. Мы все уверены, что обязательство — пятилетку в четыре года — выполним успешно.

Я. ГАДЕНОВ,  
бригадир животноводов  
участка № 2  
колхоза «Вперед».

## Школа передового опыта

Если взять совхозы нашего района, то «Сосновский» чаще других открывает сводку по надоям молока. Если посмотреть на его себестоимость, то самое дешевое молоко тоже в «Сосновском». Здесь в первом отделении хоть и самая большая нагрузка на доярку, но благодаря механизации и доильной установке «Даугава» они справляются с делом успешно. Вот почему в совхозе организована школа передового опыта. Сюда часто приезжают животноводы из хозяйств не только нашего района, но и соседних. Недавно состоялось очередное занятие школы передового опыта по раздое коров. Присутствовали доярки, бригадиры животноводов, зоотехники.

Перед слушателями школы выступили главный зоотехник производственного управления Н. А. Иваненко, зоотехник первого отделения совхоза А. Я. Класс, доярка Е. И. Черноусова.

В чем секреты успеха сосновцев? Вот что рассказали выступающие.

Второй год в «Сосновском» успешно применяется классное кормление коров.

Если в прошлом году только внедряли этот передовой метод, учились определять классы, искали свои пути, находили что-то новое, то нынче накоплен уже некоторый опыт. Сделан шаг вперед. И разговор шел на более высоком уровне. Если в прошлом году кое-кого приходилось убеждать в выгоде этого дела, то теперь все поняли пользу классного кормления.

Известно, что корма составляют 60 процентов стоимости продукции. И чем дешевле они будут, тем дешевле станет молоко. Путей снижения себестоимости кормов немало. Здесь и подбор соответствующих культур, и улучшение естественных лугов и пастбищ, и использование механизации. Но мало получить дешевые корма. Надо их рационально использовать.

Сознательно или бессознательно доярка раньше старалась перераспределять корма между коровами своей группы, хотя рацион составлялся на всех одинаковый. Но научного подхода к этому вопросу не было. Могла ли доярка учесть живой вес животного, его физиоло-

гическое состояние, период лактации, продуктивность? Конечно, нет. С этим она может справиться только с помощью специалиста.

Не сразу все удавалось. В поисках путей повышения продуктивности дойного стада нередко допускали ошибки. Но рук не опускали. Классное кормление как бы неволью подчиняло себе всю зоотехническую работу. Ведь чтобы отнести животное к тому или иному классу и в соответствии с этим давать корма, нужно было взвесить всех коров, систематически проводить контрольную дойку, аккуратно вести записи случек и отелов коров, регистрировать года рождения, определять упитанность животных. Это дисциплинировало работников ферм.

В прошлом году коров разбивали на шестнадцать классов. Разница в кормах между классами составляла 0,5 кормовых единиц. Нынче для удобства решили число классов уменьшить вдвое.

Преимущества нового метода налицо. Надой за год резко увеличился. И не только потому, что улучшилась кормовая база, а главное — корма стали распре-

деляться с учетом всех зоотехнических правил. Открылись неожиданные возможности увеличения надоев. Так, в группе доярок Марии Егоровны Галановой корова Рябинка считалась высокоудойной. За период лактации она в прошлом году дала 3142 литра молока, а нынче — уже 4437 литров. В группе доярок Крупица корова Золушка за год дала прибавку 1300 литров. А ее считали малопродуктивной. Причем подобные прибавки дали коровы на десятом году стельности. Вот что значит индивидуальный подход к животному! И если теперь у зоотехника т. Класаса спрашивают, сколько коров на раздое, он отвечает: — Все 800.

И это верно. И не только классное кормление играет роль в раздое коров. Нужен комплекс мероприятий. Но главенствующая роль принадлежит кормлению коров, разбитых на классы.

Слушатели побывали на ферме, познакомились с порядками в хозяйстве, передовыми методами труда. Животноводам было задано много вопросов, на которые они охотно отвечали.

А. ШИБАЕВА.

## Социалистические обязательства сельхозартели им. Димитрова

Борясь за досрочное выполнение пятилетнего плана, работники колхоза имени Димитрова берут на себя следующие социалистические обязательства.

### РАСТЕНИЕВОДСТВО

Добиться получения урожайности с каждого гектара:  
зерновых 18 ц;  
картофеля 125 ц;  
многолетних трав на сено 30 ц;  
зеленой массы кукурузы 230 ц.  
Получить валовое производство:  
зерна 65700 ц;  
картофеля 50000 ц;  
сена многолетних трав 33000 ц;  
зеленой массы кукурузы 132000 ц.  
Произвести кормов 85000 ц кормовых единиц.

Продать государству  
зерна 10 000 ц;  
картофеля 22 000 ц.  
Засыпать семян под урожай 1969 года:  
зерновых культур 12 000 ц;  
картофеля 12 000 ц.  
Произвести посев на площади:  
зерновых 3650 га;  
картофеля 400 га;  
кукурузы на силос 600 га;  
многолетних трав на сено 1100 га.

### ЖИВОТНОВОДСТВО

Иметь поголовье:  
крупного рогатого скота 4200,  
в том числе коров 1500;  
птицы — всего 15 000,  
в том числе кур-несушек 13 000;  
иметь пчелосемей 470;  
надойти молока на фуражную корову 3400 кг.  
добиться яйценоскости на курицу-несушку 154 шт.  
Собрать с каждой пчелосемьи по 50 кг меда.  
Получить телят на 100 коров 96 голов.

Получить среднесуточный привес 500 г.

Добиться валового производства:  
молока 49300 ц;  
мяса 4500 ц;  
яиц 2 млн. штук;  
меда 200 ц.

Продать государству  
молока 38000 ц;  
мяса 3800 ц;  
яиц 1400 тыс. шт.;  
меда 120 ц.  
Выделить средств на капиталовложение 340 тыс. руб.

Получить денежный доход 1800 тыс. руб.  
Получить чистую прибыль 500 тыс. руб.  
Из средств капиталовложения освоить 60 тыс. руб. на культурно-бытовое строительство:  
достроить клуб на 120 мест на уч. Кинерки;  
достроить баню в селе Костенкове;  
пробурить две скважины (одну в поселке Ананьино, а другую на уч. Н-Троицк).

Проложить 3 км водопровода: в пос. Бунгур — 400 м; в селе Березове — 1200 м и Костенкове — 1400 м.

Пустить в эксплуатацию детсад и детясли в с. Березове и детясли в селе Бунгур.  
Построить красный уголок на уч. Таловая.  
Добиться себестоимости одного центнера:  
по зерновым культурам — 3 руб. 30 коп.;  
по картофелю — 3 руб.;  
по молоку — 12 руб. 50 коп.;  
по мясу — 68 руб.;  
по яйцу — 52 руб.;  
по селу многолетних трав — 50 коп.

Выполнение социалистических обязательств на 1968 год даст возможность выполнить пятилетний план по реализации:  
молока — за 4 года 4 месяца;  
мяса — за 4 года;  
яиц — за 5 лет;  
зерна — за 2 года;  
картофеля — за 5 лет.

Обязательства обсуждены и приняты на собрании коллектива колхоза имени Димитрова.



Замечательный урожай в этом году получили тепличницы Берензасского комбината. Годовой план сдачи овощей выполнен в рекордно короткий срок — за девять месяцев. Сейчас здесь приступили к подготовительным работам второго оборота. Изготавливают питательные горшочки, красят помещения теплиц.  
На снимке (слева направо): тепличницы Е. В. ЗИМАРИНА, Н. И. КАРТУНОВА, Е. Г. ГОЛОВА.

Фото Ю. Валова.

## В несколько строк

ТЮМЕНЬ. Свыше двух триллионов кубометров — таковы оценки государственной комиссии запасов Уренгойского месторождения газа на севере Тюменской области. Уренгойское месторождение — самое крупное в мире. Газ расположен здесь на глубине 1200 метров.

СЕРГАЧ (Горьковская область). Принят в эксплуатацию сахарный завод, рассчитанный на переработку 30 тысяч центнеров сахарной свеклы в сутки.

РИГА. Трехмиллионная стиральная машина сошла с кон-

вейера Рижского электромашинностроительного завода. Производство стиральных машин начато рижанами 17 лет назад.

САРАТОВ. Проверка семян завершена в области. Лабораторную аттестацию получили более 5 миллионов 700 тысяч центнеров пшеницы, ячменя, проса, гречихи и зернобобовых. Весь фонд колосовых — сортовые семена.

БАКУ. Институт философии и права создан в Академии наук Азербайджана. Теперь в Академии наук республики насчитывается 27 научных учреждений.

# На пороге нового, 1968

С сессии районного Совета депутатов трудящихся

К зданию РК КПСС 21 декабря все подъезжали машины: собирались депутаты райсовета и приглашенные на очередную сессию. На пороге нового года повели они большой разговор о делах прошедших и планах на будущее.

С отчетным докладом о работе исполнительного комитета за 1967 год выступил председатель райисполкома тов. Чубейко. Он рассказал собравшимся о выполнении плана развития народного хозяйства, об исполнении бюджета. Доложил о плане и бюджете на 1968 год.

Хорошо поработали в этом году депутаты Орловского и Бунгурского сельсоветов (председатели тт. Телупова и Жукова). Тов. Чубейко отметил, что в нашем районе улучшилась опытническая работа в школах, более 5000 юных натуралистов работают над интересными, нужными сельскому хозяйству опытами.

В докладе говорилось о том, что пока бытовое обслуживание нашего района оставляет желать лучшего, о чем нужно хорошенько по-

думать руководителям быткомбината № 2. Пора уже вплотную заняться строительством Сосновского дома быта.

После доклада состоялись прения. Выступающие отметили, что под руководством исполнительного комитета в районе достигнуты некоторые успехи в области капитального строительства. На улицах наших сел и деревень появились новые современные магазины, дома культуры, школы, жилые здания.

Есть свои плюсы и в области здравоохранения, культурного обслуживания трудящихся, торговли, охраны общественного порядка, народного образования и т. д.

С удовлетворением встретили депутаты сообщение о дальнейшем плане развития

народного хозяйства района, внесли ряд предложений по улучшению работы исполкома райсовета. В своих выступлениях говорили о том, чтобы еще полнее удовлетворять запросы трудящихся, нужды сел и деревень.

Секретарь РК КПСС депутат Стариков говорил о том, что по плану двухлетки культуры многое оказалось невыполненным. А ведь планы обсуждали на местах, заверяли, что они будут выполнены. Например, красулинцы ждали клуб и библиотеку. Где они? «Ведь планируем не для бумаги — для людей, — говорит тов. Стариков. — Нужно в новом году строже контролировать выполнение планов. Скоро перейдем на пятидневную неделю, и все мы серьезно должны подумать об отдыхе трудящихся».

Директор Терсинского леспромпхоза депутат Грядунов рассказал о труде и быте тружеников тайги, лесорубов. Загаднинский лесопункт выполнил годовой план к 50-летию Советского государства, почти не уступает ему и коллектив Усть-Нарынского лесопункта. Все больше благоустраиваются поселки лесорубов. В этом году только в Усть-Нарыке открыты два магазина с новейшим оборудованием, капитально отремонтированы детсад и столовая, работает молодежное кафе. А такой пример говорит о благосостоянии лесорубов: завезли в магазин товаров на 18 тыс. рублей, и в первый день они были реализованы более чем на 12 тысяч рублей. Почти в каждой квартире есть телевизор, холо-

дильник, мебельный гарнитур.

Депутат Яркова, заведующая районным отделом соцобеспечения, говорила о том, что комиссия по предварительной подготовке документов тем, кто уходит на пенсию, нужно улучшить свою работу. Объяснять престарелым людям законы о пенсионном пособии на местах, чтобы они меньше ходили в поисках решения вопроса, меньше нервничали.

Секретарь исполкома райсовета депутат Кузнецова отметила в своем выступлении хорошую работу районных депутатских комиссий по культурно-просветительной работе, народному образованию и здравоохранению.

О необходимости навести порядок на могилках воинов, умерших от ран, об установлении мемориальных досок на улицах, носящих имена героев-земляков, говорил секретарь райкома ВЛКСМ Барышников.

По обсуждавшимся вопросам сессия приняла соответствующие постановления.

Юные ленинцы Бунгурской восьмилетней школы активно участвуют во всех школьных мероприятиях. Хорошо поработали ребята по сбору металлического лома, помогли колхозу убирать урожай. На совете дружины осуждают отстающих в учебе, нарушителей дисциплины. Из числа лучших пионеров идет пополнение комсомольской организации.

На снимке: заседание совета дружины. Пионерский актив дает рекомендацию в комсомол Любе Сарачая (справа).

Фото В. Кондрашова.

## Ведут тропинки к школе

В школьном коридоре пусто. У окна сидит с раскрытой книгой дежурная техничка, да из-за дверей доносятся голоса ребят и учителей. Идет урок... И как будто прислушиваются к голосам «Монна Лиза Джоконда» с репродукции картины Леонардо да Винчи и «Секстинская мадонна» Рафаэля. Звонкий голос колокольчика разрывает тишину, и ребята выбегают в коридор, где серьезно и с улыбкой смотрят на них с портретов В. И. Ленин, А. М. Горький, Ю. М. Лермонтов.

Смех, звонкие голоса. Сама жизнь вокруг. И не сводит с нее глаз учительница четвертого класса Елизавета Григорьевна Конева. С доброй грустинкой смотрит она на развязывающих детей, тихо рассказывает о буднях школы, об учебе и характерах своих питомцев.

Взять хотя бы четвертый. У каждого из учеников есть общественное поручение. Главные в классе — председатель совета отряда Таня Сердюкская и староста Сережа Янкин. Ребята все вопросы решают сами. Опытная учительница (Е. Г. Конева 28-й год преподает) только осторожно, незаметно направляет их деятельность в верное русло. Долго болела Оля Басова, отстала в учебе. А вернулась в класс, ребята сразу организовали помощь. Занимается с ней сейчас сама Таня.

И не только в четвертом болеют за успеваемость, за все дела. Школьной комсомольской организацией руководит восьмиклассник Саша Каревин. Члены ее — зачинщики всего интересного. Они и туризмом увлекли, и самостоятельность организовали.

Кстати, о самостоятельности. Комитет ВЛКСМ поручил ее комсомолке из восьмого класса Люде Родионовой. В помощницы к Люде определили пионерку-семиклассницу Галю Максуюкову.

И как рады и горды были все ребята, когда на седьмое ноября говорили им рабочие совхоза № 5, их родители: «Спасибо за концерт. Молодцы, ребята!».

За каждую двойку переживают все ученики. И горе получившему ее из-за лени, товарищи не пощадят, спросят со всей строгостью. «На то мы и хозяева в школе», — говорят они.

О совместной заботе учителей и родительского комитета, об улучшении успеваемости учащихся рассказывает директор школы М. И. Гиревенко.

Антонина Афанасьевна Степанова преподает русский язык и литературу. Постоянно ищет новые методы, новые формы ведения урока. Сделала электротренину из 16 вопросов «Кто быстрее ответит?». Пользуется раздаточным материалом. У нее учатся другие педагоги.

Не проходят мимо школьных дел родители. Часто присутствует на уроках член родительского комитета М. В. Синяева. Работает при школе суд родительской чести. Перед ним предстают такие родители, как, например, чета Алабугиных. Учится в четвертом классе их сын, Олег. Он уже два раза вызывался на заседание административной комиссии. Пропускает занятия. Почему? Да потому, что отец с матерью пьют, сороятся и т. п. А ведь у них двое детей. И старшую дочь они не смогли, как говорят, до ума довести. Девушке 17 лет, а у нее всего шесть классов образования.

Небольшая школа в Подгорном. Но забота о детях хорошая. Надежная забота, общая.

И ведут тропинки к школе от каждого дома, от каждого сердца. Тропинки покоенности за наше будущее.

Т. ИЗМАЙЛОВА,  
пос. Подгорный.



ПУТИ, КОТОРЫЕ МЫ ВЫБИРАЕМ

## Решают атамановцы

Часто мы, комсомольские работники, задумываемся над тем, почему сельская молодежь покидает отчий дом. Если несколько лет назад претензии молодых касались культуры и быта, то теперь видится другое. Вчерашний школьник, вполне грамотный человек, не должен жить без убежденности в том, что сельскохозяйственное производство требует не просто физической силы, чего хватало раньше, а умелых, творчески одаренных кадров. Такая убежденность воспитывается. Причем не от случая к случаю, а каждодневно. И, конечно, нужны встречи в непринужденной обстановке с людьми, нашедшими в труде хлебороба, механизатора свой единственно верный путь.

Такая встреча не так давно была в Атаманове. Спортивный зал умелые руки ребят превратили в хорошее кафе. Гостиными стали специалисты совхоза «Притомский», ребята-выпускники, животноводы и полеводы.

Ученица десятого класса Екатерина Штоль, открывая этот вечер, попросила приглашенных рассказать о своей профессии, дать совет в выборе жизненного пути. На просьбу Кати первым откликнулся агроном совхоза Л. А. Рожков.

Он говорит: — С самого раннего детства меня тянуло к земле. А полюбил ее за то, что она наша кормилица. Весь мир одевает земля. Выйдешь утром в поле. А там

такой туман, как парное молоко...

Любит агроном дело, если так лирично повествует о нем. Рожков окончил Пермский сельскохозяйственный институт. По направлению приехал в Атаманово. Как сам признался, село ему понравилось и уезжать из него не думает.

Внимательно слушают агронома ребята.

В этот вечер никто не сказал того, в чем не был кровно заинтересован. Врача Г. И. Третьякову хорошо знает каждый в селе, но ее рассказ о благодарной профессии волнует. Может быть, не один юноша и девушка про себя подумали: «Не стать ли мне тоже врачом?».

Гости атамановских школьников — ветврач Н. И. Кугаевская, библиотечкарь А. А. Честных, учитель З. А. Беляева рассказали о себе. В этих выступлениях проглядывали судьбы беспокойных, пытливых людей советской деревни.

Задумались ребята. Многие, до селе неясное, открывалось им. Уходя, оживленно переговаривались.

Такой вечер необходим каждому ученическому коллективу, стоящему на пороге выхода из школы.

В. ГУЩИН,  
заведующий отделом школ  
РК ВЛКСМ.

## „Изготовлено в колхозе...“

Такая марка стоит на банках многих пищевых продуктов, выпущенных сельскими заводами Эстонии. А поставляют они в торговую сеть республику крахмал, консервы, соки...

В этом году хозяйства пополнились новыми производствами. Они даже начали выпуск мальтозы, из которой изготавливается калорийный прохладительный напиток, а сам концентрат вхо-

дит в меню диетического питания.

В Раквереском районе колхозные и межколхозные заводы теперь в каждой пятой сельхозартели. Колхоз «Хальяла», например, производит за сезон 1000 тонн картофельного крахмала. А стимулятора роста молодняка животных — террамидина он выпускает столько, что его хватает для удовлетворения потребности соседних районов.

Все перерабатывающие колхозные заводы Эстонии рентабельны.

(Корр. ТАСС).

# Во имя счастья Родины

Любовь к родной Советской стране, точно свет солнца, озаряет нашу жизнь. Неразрывную слитность с Родиной, неотделимость от ее дел и забот, целей и задач испытывает советский человек. И его никогда не покидает чувство высокой ответственности за ее безопасность, свободу и счастье.

Была бы наша Родина богатой да счастливою!

А выше счастья Родины нет в мире ничего!

Тысячи и тысячи волнующих человеческих документов оставили те, кто в тяжелую для народа годину жизнью своей подписывался под словами, подобными этим простым и душевным словам советской патриотической песни. Вот один из таких документов. Это письмо комсомольца Козьмина, советского солдата.

«Мы, — писал он своей матери с фронта, — побеждаем потому, что деремся не только за свою жизнь; мы думаем в бою о жизни мальчика-узбека, грузинской женщины, русского старика. Мы выходим на поле сражения, чтобы отстоять святая святых — Родину. Когда я произношу это слово, мне хочется встать на колени...».

Чувство патриотизма, глубочайшей преданности Советскому Отечеству по праву называют неиссякаемым источником беспримерных подвигов его сынов и дочерей, душой боевой доблести и славы наших воинов, родником трудового героизма.

История нашего первого в мире государства рабочих и крестьян сложилась так, что ему пришлось начинать новую жизнь буквально под огнем, в обстановке лютой ненависти империалистов, военных провокаций, заговоров и мятежей со стороны врагов революции — внутренних и внешних. Советский народ строил социализм, создает сейчас материально-техническую базу коммунизма, ни на минуту не забывая об опасности империалистического нападения, заботясь об укреплении обороноспособности страны.

Ленинский призыв готовиться «серьезно, напряжен-

но, неуклонно к защите Отечества, к защите социалистической Советской республики!» служит законом жизни каждого советского гражданина, независимо от того, служит он в армии или трудится на заводе, в колхозе, стоит в пограничном дозоре или работает в научной лаборатории.

В 1918 году Коммунистическая партия, Советское правительство создали из рабочих и крестьян Красную Армию — армию нового типа, армию — защитницу революционных завоеваний народа. Создание социалистической армии, вдохновляемой идеями борьбы за освобождение трудящихся, указывал В. И. Ленин, сделал Советскую страну недобедимой. Наши Вооруженные Силы достойно выполняют свою великую миссию, беззаветно служат делу коммунизма.

Современная война, если ее развяжут империалисты, охватит огромные пространства, вовлечет в свою орбиту не только армии, но и население воюющих государств. В связи с этим значительно возрастает роль массовой оборонной работы, военно-патриотического воспитания советского народа.

«Необходимо, — говорил товарищ Л. И. Брежнев на приеме выпускников военных академий 5 июля 1967 года, — постоянно улучшать оборонную работу среди населения, укреплять систему гражданской обороны, шире распространять военные знания, особенно среди молодежи. На героической истории наших Вооруженных Сил надо воспитывать у нашей молодежи готовность в нужную минуту встать под их боевые знамена и до конца выполнить свой долг перед Родиной».

На дальнейшее усиление обороноспособности страны, укрепление военного потенциала Советского государства, обеспечение высокой боевой готовности наших Вооруженных Сил направлены требования принятого сессией Верховного Совета СССР в октябре 1967 года «За-

кона СССР о всеобщей воинской обязанности».

«Нам есть что защищать!» — с гордостью говорят советские люди, окидывая мысленным взором необозримые просторы своей социалистической индустриально-колхозной державы, идущей во главе мирового прогресса, добившейся блестящих побед в развитии экономики, в науке и технике, во всех областях жизни.

У нас есть кому защищать великие социалистические завоевания и есть чем защищать. ныне Советская Армия — могучая, грозная, неодолимая сила. Советские воины — настоящие мастера воинского дела, отлично владеющие военной наукой и вверенной им превосходной техникой, люди, безгранично преданные ленинской партии, великому делу коммунизма.

Совершенствуя промышленное и сельскохозяйственное производство, увеличивая выпуск продукции, повышая производительность труда, советские люди тем самым укрепляют экономическое и оборонное могущество своей страны. А мощь Советского социалистического государства была и остается главным оплотом мира на земле.

Полковник Д. ДАЖИН.



Желанный гость на животноводческой ферме первого отделения совхоза «Сосновский» работница районной библиотеки Т. П. Лялина. Она часто читает дояркам специальные книги. И не просто читает, а вместе с ними ведет разговор, все ли правильно они делают на своей ферме. Эти беседы помогают животноводам более успешно вести работу.

На снимке: Т. П. Лялина (в центре) беседует с доярками.

## От корреспондентов ТАСС

### ВТОРАЯ ЖИЗНЬ МЕСТОРОЖДЕНИЯ

Первые сто миллионов кубометров газа выдало Елшанское подземное хранилище в Саратовской области. Летом сюда было закачано более миллиарда кубометров среднеазиатского газа.

Елшанка — это выработанные пласты первого в нашей стране промысла, положившего в годы Великой Отечественной войны начало советской газовой индустрии. Теперь месторождение превращено в гигантский подземный резервуар. Использование запасного топлива Елшанки позволит даже в самые лютые морозы не снижать поставки саратовского и среднеазиатского газа Москве, Горькому, Череповцу и другим промышленным центрам страны.

### ТРАССА МУЖЕСТВА

Открылось регулярное сообщение по самой северо-восточной в нашей стране зимней дороге, которая пролегла от Тихого океана до Ледовитого. Пересекая Полярный круг, она проходит по бескрайней Чукотской тундре. По трассе мужества наперекор жестоким морозам и яростным вьюгам водители уже доставили из арктического порта Эвекинот на прииск Ленинградский различные хозяйственные грузы.

### СИЛА «МАГНИТНОЙ» ВОДЫ

Прочность бетона, замешанного на воде, которую пропускают через специальный электромагнитный аппарат, повышается на 25 процентов, а расход цемента при этом уменьшается на 10 процентов. К такому выводу пришли специалисты треста «Криворождороводстрой», которые сконструировали и внедрили в производство опытно-промышленную установку для намагничивания воды.

Идею «упрочнения» воды путем намагничивания предложил инженер из Симферополя В. П. Трушляков. Узнав об этом, криворожские строители пригласили его к себе и вместе построили оригинальный аппарат, провели десятки опытов в поисках наиболее оптимального режима работы аппарата, изготовили около тысячи различных изделий из бетона, приготовленного на обыкновенной и «магнитной» воде. Поиски увенчались успехом. На новую технологию полностью перешел мощный полигон завода «Стройдеталь».

### ЦВЕТНОЙ САЛАВАТСКИЙ

Комплекс по производству полистирола создается на Салаватском нефтехимическом комбинате. Здесь начался монтаж отечественного оборудования. Главный корпус, компрессорная, склады химического сырья размещаются на трех гектарах производственных площадей. Гранулы нового синтетического материала намечено окрашивать во все цвета радуги.

Из полистирольных пластмасс изготавливают изоляционные материалы, детали машин, телевизоров, холодильников. Первые тонны цветного салаватского полистирола решено получать в будущем году.

## Из записной книжки селькора

# Здравствуй, тайга

ШАГАХ в пятнадцать — двадцати от нас, где мы расположились обедать под огромнейшим кедром, на веточке молодой рябины распевала птичка. Она пела так увлеченно, что наш громкий разговор и шум не действовали на нее. Видно было, что она пела со всей душой: то поднималась «на цыпочки», то приседала, крохотными своими крыльшками прихлопывала по бокам. Получилось так, как будто эта маленькая певунья специально для нас во время обеденного перерыва дает концерт. Вот только беда: человек не понимает того, о чем поют птицы. Однако думаю, наша певунья рассказывала на своем птичьем языке о шуме тайги во время грозы, когда дрожат земля и небо, о солнечных теплых днях, о цветах запыленных и о нежных птенчиках своих. Пела она долго-долго. Может быть, пела бы еще, если бы не порыв ветра, который повернул и погнался густой и едкий дым от нашего костра прямо на певунью, и она, почуввав неладное, быстро замолкла и вспорхнула. Я спросил лесорубов, что это за птица. Они ответили:

— Разве не видишь, что у нее вся грудь красная? Значит, красногрудка...

Я сомневался. Знал красногрудок, только не таких. Те, каких я знал, по-моему, так петь не умеют. Летом их нигде не встречал. А зимой они снуют стаями по дорогам, по полям. Если бы мне сказали, что есть и лесные красногрудки, которые умеют красиво петь, я бы не поверил.

...Приятно вспоминать теперь, в тридцатиградусный декабрьский день, приехав в задернутую седую тайгу, о солнечных июньских днях. С трудом я узнал ту молоденькую рябинку, на веточке которой распевала красногрудка.

Вошло в традицию: как только закончатся полевые работы и земля запорошит первым снегом, у механизаторов начинается вторая страда, не менее важная — лесная. Заготовленный лес вывозить надо. Не всегда удается доставить его автомашинами. Поэтому эта работа выпадает на долю механизаторов. Вывозка леса из тайги зимой — работа не из легких. Надо проехать на тракторе 40—45 км в один конец,

столько же обратно, да еще с грузом. А дороги...

В тайге вроде бы и тихо. Выедешь в поле — белого света не видеть. Начисто перемело. Сбился с пути, пурхайся в снегу. Рейс должен бы длиться 11—12 часов, а получается по 16—18. Зима и есть зима. Возьмешь на дорогу из дома горячий пирог, а он через два часа превратится в камень. Не угрызешь. Так целый день на сухом пайке. Невольно вспоминаешь обычаи восточных народов. У них заведено в деревянных проезжих людях угощать ароматным чаем, чтобы путник за пирогом мог отдохнуть и со свежими силами снова тронуться в путь...

За последнее время я и мои товарищи не раз слышали о необходимости снизить себестоимость заготовленного кубометра леса. Наконец для этого предприняли вот что. Все учетные листы, заполненные на вывозку леса из Анасовского лесничества, перечеркнули. Расстояние в 45 км исправили на 40. Это должно вроде бы способствовать

удешевлению леса. В течение двадцати лет вывозили люди лес с этих мест, и всегда было 45 км. Но ни мы, ни тот, кто перечеркивал наши учетные листы, не уверены в точности расстояния: может быть, 38, а может, и 45! Замеряли, как говорят, черт с Тарасом. И на этот раз черт поступил несправедливо. Справедливости пужно ожидать только от человека, притом советского. Для того, чтобы снизить стоимость кубометра леса, надо было поговорить об этом с рабочими, которые могут дать хорошие советы.

...Двигатель работает легко. Впереди, за Чумышом, тайга темная и с вечными загадками. Теперь уже нет тех птичек, которые были в июне. Нет певуны-красногрудки. Когда выключили моторы, услышали перестук дятла — неутомимого труженика тайги.

— Здравствуй, тайга...

Г. НИКОЛАЕВ,  
транкторист.

Совхоз им. Куйбышева.

# На приз „Золотая шайба“

Положение о IV всесоюзных играх юных хоккеистов на приз кубка «Золотая шайба» в Новокузнецком районе в честь 50-летия ВЛКСМ:

## Цели и задачи соревнований

Главная цель соревнований — организация досуга, укрепление здоровья пионеров и школьников, вовлечение их в регулярные занятия спортом, улучшение спортивно-массовой работы по месту жительства, популяризация хоккея с шайбой.

## Руководство соревнованиями

Руководство проведением соревнований возлагается на штаб клуба «Золотая шайба».

Проведение финальных районных соревнований осуществляется главной судейской коллегией, утвержденной районным штабом клуба «Золотая шайба».

## Участники соревнования

В соревнованиях участвуют школьные, дворовые, уличные и поселковые команды. Возраст участников — 1954—1956 годы рождения.

Все игроки команды должны проживать в пределах

одного села, поселка или учиться в одной школе.

## Условия проведения соревнований

Розыгрыш приза «Золотая шайба» предусматривает последовательное участие команд в соревнованиях на первенство школ и районов, области, во всесоюзных соревнованиях.

Соревнования проводятся в три этапа.

Первый этап. Подготовка к соревнованиям, строительство хоккейных коробок, проведение семинаров с капитанами команд, тренировочные матчи.

Второй этап — с 25 декабря по 20 января. Проведение соревнований на первенство районов.

Третий этап — с 15 января по 10 февраля. Финальные районные игры между победителями школьных соревнований.

Соревнования проводятся по существующим правилам игры в хоккей. Продолжительность матча 60 минут общего времени (по 20 минут каждый период с двумя 10-минутными перерывами).

К участию в финале районных соревнований допускаются команды, представившие отчеты в райкомы ВЛКСМ и райспортсоюзы о проведении соревнований первого этапа.

## Заявки

Команды, участники финальных соревнований, должны подать заявку, в которой указывается название команды, от какой школы она представлена, фамилии, имена, отчества игроков и тренеров, число, месяц, год рождения хоккеистов, домашний адрес, название школы. Заявки должны быть заверены врачом (на каждого участника — отдельно), а также дирекцией школы, райкомом ВЛКСМ. Состав команды — 14 игроков, тренер и представитель коллектива.

## Награждение

Награждение победителей в районе производит районный штаб по проведению соревнований.

Команда — чемпион района награждается переходящим призом и дипломом первой степени райкома ВЛКСМ и райспортсоюза.

Команды, занявшие второе и третье места, награждаются дипломами соответствующей степени, а остальные участники финала — грамотами райкома ВЛКСМ.

Кроме того, награждаются лучший вратарь, защитник, нападающий и самый активный судья розыгрыша.

## ОРГКОМИТЕТ.



Дом культуры в городе Баку.

Фото Аджерпресс — ТАСС.

# „Не задавайте вопросов“

В столице Португалии Лиссабоне опубликовано официальное сообщение о том, что во время недавнего наводнения в стране погибло 427 человек. В народе же говорят, что в действительности погибло более 1.200 человек.

Правительство Салазара «не хочет бередить раны населения», заявил корреспонденту итальянской газеты «Унита» высокопоставленный чиновник министерства внутренних дел Португалии г-н Альваро Дуарте да Силва.

Г-н Альваро не сказал правды, да и не мог ее сказать. Разве он мог заявить, что Салазар боится португальского народа? Что правительство опасается, как бы опубликование подлинных данных о катастрофе, которую вызвали не только и не столько слепые разрушительные силы природы, но и небрежность тех, кто должен был позаботиться о безопасности населения, не возмутило народ и не подняло волну негодования?

Вот почему были мобилизованы сотни солдат и полицейских; они должны были следить за населением, а не помогать ему бороться с бедствием.

В пострадавшем от наводнения районе живет три из девяти миллионов человек, составляющих основной костяк португальского населения. Когда-то здесь была цитадель республики, свергнутой салазаровской контрреволюцией.

«Мне довелось поговорить с одним капитаном парашютистов, отряд которого был размещен в дни наводнения на автострате в районе Альямбры, — сообщает корреспондент «Униты». — Капитан, стоявший на возвышенности, тоскливо смотрел на редкие огни пустынного, черного от грязи города.

«Капитан, — спросил я его, — сколько у вас здесь человек?» «Двести». «Почему же вы не спуститесь в Альямбру, чтобы помочь там?» «Моим людям и мне даны другие указания». «Какие же?»

Капитан посмотрел на меня с неудовольствием: «Вы, дорогой мой, иностранец. У нас вам прежде всего нужно научиться не задавать никаких вопросов».

Дж. ВАЙАРЕЛЛО.  
(ТАСС).

Рим.

## Советы специалиста

# ХОТЯ И 220...

Электричество прочно вошло в наш быт. Но не все еще умеют пользоваться им. В этой статье я хотел бы дать некоторые советы.

При пользовании электроэнергией каждый гражданин должен внимательно и осторожно обращаться с электропроводкой, приборами и аппаратами и всегда помнить: пренебрежение к правилам безопасности угрожает здоровью и жизни человека.

В наших домах и квартирах напряжение электрической сети 220 вольт. Эту сеть часто называют низковольтной и поэтому ошибочно считают, что она не представляет серьезной опасности. Однако жизнь показывает, что при этом напряжении бывают несчастные случаи.

Так, житель пос. Тальжино Гульямов решил самовольно, не поставив в известность работников энергоснабжающей организации, снять проводку с электросчетчиком в своем старом доме. Для этого он надел резиновые перчатки, залез на крышу и оборвал провода ввода в дом. От опоры он их не отсоединил, оборванные концы повисли на дереве. После дождя и ветра провод с ветки

упал на землю около дорожки с колодезем. Соседка Изотова, идя за водой, взялась голый рукой за провод и была смертельно поражена током.

Необходимо твердо знать и выполнять основные правила безопасного пользования электроэнергией в быту и сельском хозяйственном производстве. Нужно постоянно следить за исправностью электропроводки, предохранительных щитков, выключателей, штепсельных розеток, ламповых патронов, а также шнуров, при помощи которых электроприборы, телевизоры и радиоприемники включаются в электросеть.

Во избежание повреждений изоляции проводов и возникновения коротких замыканий не разрешается вешать что-либо на провода; закрашивать и белить шнуры и провода; закладывать провода и шнуры за водопроводные трубы, за батареи отопительной системы; клеить электропроводку бумагой, обоями, закреплять провода гвоздями.

Ремонт электропроводки должен производиться специалистами — электриками, которые соблюдают необходимые техни-

ческие требования. Запрещается под напряжением очищать от пыли и загрязнения осветительную арматуру и лампы. Недопустимо под напряжением исправлять электропроводку, заменять поврежденность выключателя, ламповые патроны, штепсельные розетки, ремонтировать различные электроприборы, аппараты.

Во избежание поражения электрическим током при пользовании переносными лампами и различными электроприборами нельзя касаться одновременно каких-либо приборов и батарей отопления, металлических конструкций, соединенных с землей. При заполнении водой электронагревательных приборов — чайников, кастрюль и других — они должны быть отключены от электросети. Замену ламп следует производить при отключенном выключателе. Вывертывая лампу из патрона, ее следует брать за стеклянную колбу и не касаться металлического цоколя.

При пользовании электроэнергией надо соблюдать особую осторожность в сырых помещениях или в помещениях с земляными, кирпичными и бетонными полами в овощехранилищах, птичниках, свинарниках, кузницах, скотных дворах, на водокачках и т. д.

При обнаружении провисшего, а также оборвавшегося провода, упавшего на землю, необходимо немедленно сообщить об этом электромонтеру или руководителю производственного участка. Место около упавшего провода оградить на расстоянии не ближе пяти метров, выставить охрану и никого не допускать до прихода электромонтера.

Спасение пострадавшего при поражении электрическим током главным образом зависит от быстроты освобождения его от действия тока. Во всех случаях поражения человека электрическим током немедленно вызывается врач. До его прибытия нужно, не теряя времени, приступить к оказанию первой помощи пострадавшему. Немедленно сделать искусственное дыхание, наиболее эффективным методом которого является «изо рта в рот» или «изо рта в нос».

При поражении электрическим током ни в коем случае нельзя зарывать пострадавшего в землю, так как это принесет ему только непоправимый вред.

А. ШИПАЛОВ,  
старший инженер  
управления сельского  
хозяйства.

## ПРОИСШЕСТВИЕ

### Бдительность сторожа

Глубокой ночью, когда во всем поселке Лыс уже не светилось ни одно окно, сторож фермы Сидор Дмитриевич Юрков заметил, как язык пламени лизнул потолок скотного двора. Позвонив о рельс, т. е. дав сигнал тревоги, Юрков забежал домой, разбудил семью, направил детей, жену в соседние дома, а сам вступил в единоборство с огнем, который возник от неисправной электропроводки.

Подоспевшие к загоревшемуся деревянному двору Григорий Варламович Глумов, Прасковья Ермиловна Аксенова, Николай Васильевич Аксенов, Алексей Григорьевич Глумов, Николай Дмитриевич Мельников, Михаил Тимофеевич Пашенко, Иван Сидорович Юрков, Екатерина Павловна Карнаухова, Екатерина Дмитриевна Теряева, Петр Степанович Тепляев, Анатолий Перфильевич Авдеев, Иван Григорьевич Шубарин помогли сторожу ликвидировать начавшийся пожар. В результате их умелых действий остался целым скотный двор и невредимыми 140 голов крупного рогатого скота.

За активное участие и своевременную ликвидацию пожара директор совхоза «Кузедеевский» Н. К. Ермилов всем участникам тушения пожара объявил благодарность, а сторожа С. Д. Юркова премировал деньгами.

А. КОПТЕЛОВ,  
техинспектор управления сельского хозяйства.

## 29 декабря

19.00 Новогодняя фантазия.  
19.30 «Выступает Полтавщина».  
Фильм-концерт. 19.55 Телевизионные новости. 20.05 Села меняют облик. 20.35 Киножурнал. 20.45 «Мадам Баттерфляй». Спектакль Новосибирского академического театра оперы и балета.

## 30 декабря

Показывает Москва.  
14.10 Теленовости. 14.30 Для школьников. «Смехотрон». 15.00 Интернациональный клуб студентов. 16.00 «Эстафета новостей». 17.00 «Вдохновение и мастерство». Передача о лауреатах Ленинской премии Рихтере, Плисецкой, Шостаковиче, Кара-Караеве. 18.00 «В кружеве танца». Премьера фильма-концерта Минской студии теле-

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

видения. 18.50 Вечер одного стихотворения. «Мы знаем силу слов». 19.30 «45 минут клоунов». Эстрадно-музыкальное представление.

Показывает Кузбасс.  
20.10 Телевизионные новости. 20.25 Международное обозрение. 20.50 «Родник». Документальный фильм. 21.05 «Наш народный». Премьера телефильма Кемеровской студии телевидения. 21.35 Январский экран.

Показывает Москва.  
20.00 «Клуб кинопутешественников». 22.50 «Прогресс». Совместная передача стран Интервидения.

31 декабря  
Показывает Кузбасс.  
18.00 Мультипликационный

фильм. 18.30 «Встреча с Игорем Ильинским». Фильм.

Показывает Москва.  
20.05 «На манеже». Цирковая программа. 20.30 «Тридцать ступень». Новогодний выпуск телевизионного театра миниатюр. 21.30 «Самая высокая елка». Новогодний выпуск передачи «На огонек». 24.30 «Сказки русского леса». Новогодняя концертная программа. 2.00 Концерт. 2.30 «Самая высокая елка». Новогодний выпуск передачи «На огонек». 3.50 «С Новым годом, товарищи!»

Зам. редактора  
Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.